
她是我的朋友教案设计(精选8篇)
通过编写教案，教师可以更好地组织课堂教学，提高学生学
习效果。教学理论是指对教学活动和教学规律进行理论分析
和总结，我们应该了解和应用教学理论来指导教学实践。

她是我的朋友教案设计篇一

教学设计：

目前的小学语文课堂教学究竟是怎样的？它到底应有哪些其
本的特征？它怎样体现时代的明显标记？“洋思”经验给我
们的课堂教学带来了哪些有益的启示？怎样有效地实施主体
教育、创新教育？这些都是我们所迫切探究的事。笔者在这
方面也不断进行了苦苦探索。现通过一篇完整课时的教案设
计和它的赋诸实施，来试图提出个人的一点不成熟的看法。

一、遵循先学后教原则，给足学习时间，调动主体自主发展
学习课文前，重视对学生预习情况的检查，以如“你觉得课
文中哪些地方最感人”等探究、询问式的提问引发学生对课
文内容的思考。在学习过程中，始终坚持让学生带着问题去
独立思考，给足思考的时间，绝不走过场，搭“花架”。充
分鼓励学生该画的在书上画下来，该写的在纸上写下来，该
说的自己要主动地说出来。

二、展现学习“心理历程”，追求自主发展，着眼学生终身
学习学习过程，从某种意义上讲，是学习主体的自我感悟、
选择、重建、组合、交融、评价、小结的历程。在这一历程
中，学习者知识得到不断地积累，能力有了不断地增强，久
而久之，才能够形成综合素质。教学过程中，我突出：引导
学生自主选择适合自我个性特点的学习方式，如让学生使用
自已喜欢的符号在书上作出标记，便体现了这一思想。通过
集体的智慧，帮助小结、点出有关受益终身的学习方式。如



在归纳主要内容时，相机点出运用了连段意的方法。让学生
熟练使用好工具书，这是一项很重要的能力，也是一项必备
的基本功，在教学中抓住“迫”一字字义的理解，培养了学
生选择字义的能力。

三、开展互助合作学习，激活参与热情，提高课堂学习效率
课堂教学过程，是若干个充满生命和活力的个体共同协作、
相互提升和影响的过程。充分发挥每一个体学习的积极性，
让每一个体都主动参与，这是促使主体主动地最大可能地发
展的有力保证，更能有效地提高学习效率。教学主要通过个
人自学、小组讨论、集体交流的形式来展开，让每一个体广
泛地发表自己的见解和主张，大胆地交流不同观点和看法，
允许有争论，允许有疑意。

四、调动多种感觉器官，活跃表象储备，开发学生创造潜能
教学中通过听录音、圈画写、动手查、看画面、感情读，相
机说等多种有效途径，调动了学生的感官，完全解放了学生
的眼、耳、手、脑，同时大大丰富了学生的表象源。还学生
一个可以自由驰骋的天地，让学生的思想插上了想象的翅膀
在这里得到了实现。灵感的再现，思维火花的频频燃起，体
现了生命的延续和创新。

第一课时

教学目标：1、初读课文，读准字音，读通课文。

2、给课文分段，归纳段意，概括主要内容。

3、讲读课文第一部分。

教学过程：

一、揭题、审题



2、通过预习课文我们还知道课题“她就是我的朋友”这句话
就是阮恒要救小姑娘的原因。

3、示标。

二、初步感知课文

1、出示预习要求：a、请一个同学来读读。

2、这篇课文非常的感人，下面首先请同学们听录音，想想看：

b、想想阮恒献血的经过是哪几个自然段写的？画出描写他献
血时的神情、动作的句子，用波浪线作标记。

c、你觉得课文中哪些地方最感人？用你喜欢的记号标出。

3、交流：

a、你觉得课文中哪些地方最感人？请读一读，再说说你觉得
它为什么感人。

b、课文中5－－11自然段讲的是阮恒献血的经过。请你读出描
写他献血时神态、动作的语句。

c、分别指名读读1----4自然段、12----14自然段。注意读准
字音，读通课文。

d、出示课文中的生字新词。休克输血迫在眉睫阮恒草垫擦拭
抽泣捂住呜咽竭力e、分小组读课文。

---------------------------

4、这篇课文是写事的文章，可以按事情发展的顺序给这篇课
文分段。请在草稿纸上写出来。



5、请运用连接段意的方法归纳主要内容。

6、朗读课文。

三、讲读课文第一部分

1、指名读课文，思考：阮恒是在怎样的情况下输血的？请用
三角标出关键的词语。并画出有关的重点句。

2、出示：

a、经过查看，他们确认这个小姑娘伤得最严重，如果不立刻
抢救，就会因为休克和流血过多而死去。

b、输血迫在眉睫。医生和护士都不具有她的血型。

c、一位女医生告诉这几个孤儿，如果他们不能补足这个小姑
娘失去的血，她一定会死去，问是否有人愿意献血。

3、交流：

a、“迫”的部首是{}，再查{}几画，用用音序查字法应查音
序{}，在字典中的解释有：a逼迫；b急促；c接近“迫在眉睫”
中的“迫”的意思应为{}。

b、用“如果.......就.........说话。

c、小姑娘的急需输血的这种情况还可用哪些成语来形容呢？

她是我的朋友教案设计篇二

1、有感情的朗读课文，正确理解“迫在眉睫”的词义。

2、抓住描写阮恒献血时的动作、神态的语句，体会人物的内



心活动。使学生感受到他对朋友的真挚友情和无私奉献。

3、理解课文内容，感受朋友真挚的友谊，树立正确的友情观。

抓住描写阮恒献血时的动作、神态的语句，体会人物的内心
活动。使学生感受到他对朋友的真挚友情和无私奉献。

一、谈话导入

1.同学们,这节课我们继续学习十八课《她是我的朋友》（齐
读课题）

老师请问同学们，谁是你的朋友？

那么，你认为什么样的人才称得上是朋友？

我们学了这篇课文之后，相信你一定会对“朋友”这个词语
有更新的认识。

2、大家回忆一下，这里的她指的是谁？我呢？

因为相同的命运，小姑娘和阮恒住在了同一所孤儿院里，孤
儿院是什么地方？学生说说对孤儿院的了解。师：是啊！他
们没有父母，也没有一个亲人，孩子们在这里，同伴就是自
己的兄弟姐妹，他们相依为命。在这些可怜的孩子当中有一
个小姑娘更可怜，为什么呢？小姑娘伤得重吗？你从哪些句
子中看出的？学生根据课文内容回答。

二、了解起因

1、出示句子：

（1）经过查看，他们确认这个小姑娘伤得最重，如果不立刻
抢救，就会因为休克和流血过多而死去。



（2）一位女医生告诉这几个孤儿，如果他们不能补足这个小
姑娘失去的血，她一定会死去，问是否有人愿意献血。

指名说，评价。

过渡：她已经失去了父母，难道还要失去唯一的生命吗？难
道她的命运就这么悲惨吗？（学生不由自主的回答“不”，
老师问为什么？）

要是你你会怎么做呢？让我们看看阮恒是怎么做的。

三、感悟献血过程

1、出示句子：一阵沉默之后，一只小手颤抖地举起来。忽然
又放下去，然后又举起来。

指名读这一句话，说说你感受到了什么？是从哪个字或词体
会到的？

阮恒为什么举起了手，忽然又放下去，然后又举起来呢？这
三个动作说明了阮恒当时的心情怎样？（板：害怕、犹豫）

是啊，阮恒害怕输血，因为他毕竟是个小孩儿。可是，犹豫
过后，他还是举起了手。因为——（指课题，示意学生齐
读）——她是我的朋友！我们一起来读读这句话，体会这个
纯洁、无私的小男孩当时复杂的心情！ （齐读）

句1：抽血过程中阮恒一动不动，一句话也不说。

句2：过了一会儿，他突然啜泣了一下，全身颤抖并迅速用另
一只手捂住脸。

句3：但过了一会儿，他又开始呜咽，并再一次试图用手掩盖
他的痛苦。



句4：接着，他那不时的啜泣变成持续不断的低声哭泣。他眼
睛紧闭着，用牙咬着自己的小拳头，想竭力制止抽泣。

（1）指名学生说句子。

（2）你是从阮恒的哪些神情中看出他的害怕？（板书：啜泣
呜咽 哭泣 抽泣）这四个都是描写哭的词语，阮恒从一句话
不说，到啜泣，到呜咽，到哭泣、抽泣，他的害怕是一样的
吗？（哭得越来越厉害，心里是越来越害怕。）（板：恐惧
和痛苦）

（3）面对恐惧和痛苦，同学们发现阮恒是怎么做的吗？（板
书：捂住 掩盖 紧闭 制止）（板：勇敢、坚定）

（4）引读。

阮恒多么害怕，你看他一动不动， ；

阮恒非常害怕，你看他突然 ，可为了救小姑娘，他迅速 ;

阮恒越来越怕，他又开始 ，可为了救小姑娘，他再一次试图 ；

阮恒害怕极了，他那不时的 ，可为了救小姑娘，他眼睛 。

阮恒想到自己献完血，生命就要结束了，他心里无比恐惧和
害怕，人的生命只有一次，谁能不怕死呢？何况阮恒只是个
和大家年龄相仿的孩子。可是阮恒在面临生与死的选择时，
他愿意牺牲自己，挽救小姑娘，这是多么艰难的抉择，多么
令人感动的做法啊！让我们带着感动，捧起书本，再一次朗
读这第8到10自然段吧。（齐读）

3、看到阮恒在献血时那么紧张、痛苦，医生用轻柔的声音安
慰了他，安慰后的阮恒……（立刻停止了哭泣，好像刚才什
么事也没有发生一样。）这里并没有写出医生安慰他的内容，



那么医生会说些什么呢？同桌之间相互表演，一个人扮演阮
恒，一个人扮演医生，开始！（指名表演）

三、揭示原因

在阮恒的心里，他误以为献血是有巨大危险甚至会失去生命
的，可他为什么还愿意这样做呢？（因为她是我的朋友）

是啊，多么简单的话语，多么朴实的想法啊！他害怕献血，
却竭力抑制心里的痛苦，因为——（学生补充：她是我的朋
友）；他为救小姑娘，宁可牺牲自己，因为——（她是我的
朋友）

此时此刻，在你心里阮恒是一个怎样的孩子？（板书：舍己
为人 珍爱朋友）

四、拓展延伸

同学们，你们也有自己的朋友，你会如何对待朋友呢？

出示句子：朋友生病时，我会（ ）

朋友失败时，我会 （ ）

朋友忧伤时，我会（ ）

朋友孤单时，我会（ ）

同学们说得太好了，让我们都来广交朋友，珍惜友情吧！

2、老师送给大家一句关于朋友的名言，希望在同学们的朗读
声中结束今天的课堂。

五、作业



1、感受友情。把你和朋友之间发生的友情故事写下来。

2、积累课文中令你感动的句子。

神情 动作 内心活动

沉默 举 放 举 害怕 犹豫

啜泣 捂住 舍己为人

呜咽 掩盖 恐惧 痛苦 珍爱朋友

哭泣抽泣 制止 勇敢 坚定

她是我的朋友教案设计篇三

1、学习课文第5-14自然段，有感情地朗读课文。

2、抓住描写阮恒献血时表情、动作的语句，体会人物内心的
活动。

3、理解课文内容，感受朋友真挚的友谊，树立正确的友情观。

抓住描写阮恒献血时表情、动作的语句，体会人物内心的活
动。

一、复习导入：

2、是谁挺身站出来，挽救了她的生命？[阮恒]。

二、品原因，点主旨

1、阮恒认为自己要帮助小姑娘的原因是什么？

指名说



齐读课题。

2、对于当时的阮恒来说，献出的仅仅是一点点的血吗？（不
是）

你从什么地方体会到阮恒以为自己当时会死去？

学生汇报：课文第12自然段。让我们来读读这段话。

是啊，他以为自己要死了，要把所有的血给小姑娘，好让她
活下来。（板书：死活）

三、抓重点词句，体会人物内心世界

过渡：阮恒的这种想法是什么时候开始有的呢？找找句子

（一）、研读献血前阮恒的表现，体会内心世界

[一阵沉默之后，一只小手颤抖地举起来。忽然又放下去，然
后又举起来。]

1、小声读一读，找一找描写阮恒动作的词圈一圈，仔细读一
读，体会当时阮恒的心情？

汇报：举、放、举

谈体会

读到这里，你有什么疑问？

理解颤抖的意思：犹豫、害怕。阮恒犹豫什么？或害怕什么？

既然他这么害怕，又为什么再一次举手？

2、经过短暂的思想斗争，阮恒最后决定要为小姑娘献血，多



勇敢的孩子啊！

指导朗读：现在老师来读读这句话，你们来做动作体会下阮
恒复杂的心理。

把我们刚才的理解送进课文里，体会着读一读。

（二）细读献血时阮恒的表现，感受阮恒害怕又坚强

1、汇报交流

（1）过了一会儿，他突然啜泣了一下，全身颤抖并迅速用另
一只手捂住脸。

啜泣，是怎样的哭泣？谁来演演？

颤抖，这里为什么颤抖？

捂住脸他想掩盖什么？此时他想到了什么？

（2）但过了一会儿，他又开始呜咽，并再一次试图用手掩盖
他的痛苦。

师：呜咽，是一种怎样的状态？跟上文比较，有什么变化？
说明了什么？

他一次次的用手掩盖他的痛苦，你从中看出阮恒是个什么样
的孩子？他当时想到的还是

把这种感觉带进去读一读。指名读

（3）接着，他那不时的啜泣变成持续不断的低声哭泣。他眼
睛紧闭着，用牙咬着自己的小拳头，想竭力制止抽泣。

读了这句话，你有什么想说的？（与上文比较，害怕的程度



越来越深了。）

指名读

齐读

同学们，此时此刻，阮恒的心里还是那一句话

2、小结：是啊，为了朋友，阮恒可以献出自己的生命，他这
种无私的精神深深地感动着我们，我们再来读读刚才体会的
部分内容。齐读第9、10自然段。

生回报：男孩立刻停止了哭泣，好像刚才什么事也没有发生
一样。

指名读，同学们，是什么令阮恒立刻停止了哭泣？（医生的
安慰）

医生是怎么安慰他的呢？请你来当当医生，看着这幅图，来
安慰一下图中的阮恒。

指导读这段话

四、总结全文，拓展提升。

1、同学们，阮恒的担心只是一场虚惊，但他那愿为朋友鲜血
而牺牲自己的美好心灵却放射出夺目的光彩，让我们再来读
读始终萦绕在他心头的、一直默默念着的那句话（齐读课题）

2、同学们，这简简单单的一句话，包含着阮恒无限的情感，
从中你体会到什么？

板书：友情

3、同学们，让我们带着感动，带着敬佩，再一起读读这句话



吧！再读课题。

4、最后，老师送大家2句格言，来结束今天这堂课。

世间最美好的东西，莫过于有几个头脑和心地都很正直的严
正朋友。爱因斯坦

单独一个人可能灭亡的地方，两个人在一起可能得救。巴尔
扎克

她是我的朋友教案设计篇四

1、理解课文内容，学习阮恒无私奉献的品格。

2、说出课文的主要内容。

3、学会本课11个生字，掌握孤儿院、休克、输血、颤抖、迫
在眉睫、草垫、擦拭、呜咽、抽泣、竭力、轻柔等词语。

4、有感情地朗读课文。

教学重点是体会描写阮恒献血时动作、表情的语句，了解他
当时的复杂心情；继续练习抓住课文主要内容。其中，前者
还是教学难点。

2课时

多媒体课件、生字卡

基本教法：

指导学生用自己提问题、自己解决问题和合作交流方法读懂
重点语句，进而读懂课文；指导学生有感情地朗读课文。

教学过程



一、名言导入，揭示课题

1、导语：我们中国有句古话，有朋自远方来，不亦乐乎？意
思是说，有朋友自远方来，难道不是一件令人高兴的事吗？
今天，我们要学习的一篇课文，写的就是朋友间的故事。

2、揭示课题：20、她是我的朋友

二、检查预习效果，教学生字

1、检查朗读

课前老师要求大家读读课文，现在就请两个组的同学用开火
车的形式读。一个同学读一个自然段，其他同学认真听，字
音都读准了吗？（注意正音）

2、教学生字

这一课共有11个生字，我们一起来读一读，把它记住(重点指
导读准输、试的读音)。

3、再读课文

三、引导学生交流初步的阅读感受，并质疑问难。

1、请同学们再看看课文，想一想，从课文中你知道了什么？

(要点：知道小女孩伤势严重，要马上输血。知道了小男孩为
小女孩输血。)

2、小女孩伤势严重，输血迫在眉睫，从课文哪些地方可以看
出来？

3、请同学们再读课文，想想还有什么疑问，把你最想知道的
问题提出来。



(主要问题：小男孩在献血时，心里怎么想？)

（板：内心活动）

四、探究小男孩献血时的内心活动

1、要想知道小男孩献血时心里是怎样想的，就要从小男孩献
血过程中神态、动作入手。(板：神态、动作)预习时，同学
们已经把有关描写小男孩动作、神态的句子画了出来，现在
同桌交流一下，看看找的是不是一样。

2、我们要从小男孩的神态、动作去想象他的内心，思考·练
习2的句子可以帮我们的'忙。

出示课件1

一阵沉默之后，一只小手颤抖地举起来。忽然又放下来，然
后又举起来。(阮恒举手时为什么颤抖？为什么把手放下去又
举起来？)

先指名读重点句，再问课文提了什么问题。

(让学生在读句和动作的模仿中体会到：阮恒心里很害怕，举
手时才会发抖，才会把手放下，但一想到如果没有马上献血，
小女孩就会死去，所以又把手举起来。联系《爬天都峰》理
解犹豫的心情。

(板书：举放举犹豫)

3、指导学生在朗读中体会阮恒的心情。

(1)指名读。

(2)老师范读。



老师也来读一读这个句子，大家比一比，想一想，老师为什
么要这样读。你们自己再把句子读一读，体会小男孩害怕、
犹豫的心情。

(3)再指名读。

(4)从同学的朗读中，老师仿佛看到了小男孩输血前的害怕、
犹豫，却又不乏勇敢，全班一起把这个句子有感情地朗读一
遍。

(三)重点句2、3、4

1、终于有个孩子愿意为小女孩输血了，他就是阮恒，输血前，
他害怕过、犹豫过，但是仍然数他最勇敢，只有他愿意为小
女孩献血。在输血过程中，他又是怎么想的？请同学们分小
组学习，一组讨论一个重点句，先提问题，再想答案。等会
儿，每组一个同学在班上汇报。

2、小组讨论。

3、重点句2

(1)课件2

过了一会儿，他突然啜泣了一下，全身颤抖并迅速用一只手
捂住脸。疼吗？阮恒？医生问道。阮恒摇摇头。

(2)哪个小组汇报一下，刚才你们提了什么问题？找到什么答
案？

(问题：阮恒为什么突然啜泣了一下，全身发抖？为什么迅速
用一只手捂住脸？)

(板：啜泣、捂)



(答案要点：阮恒心里越来越害怕，所以他突然啜泣一下，而
且全身发抖；他想掩饰自己的害怕，所以迅速用一只手捂住
脸。)

(板：害怕、掩饰)

(3)小结。血就从阮恒的身上抽出来了，此时，他心里越来越
害怕，越来越痛苦，但是为了救那个小女孩，他却在掩饰自
己的这种害怕和痛苦，多么可爱可敬的小男孩啊！

4、重点句3

(1)出示课件3

但过了一会儿，他又开始呜咽，并再一次试图用手掩盖他的
痛苦，医生又问是不是针剌疼了他，他又摇了摇了头。

（2）哪个小组来说一说？

(问题：阮恒过了一会儿，为什么又哭了？为什么又再一次试
图用手掩盖他的痛苦？)

(板：呜咽、掩盖)

(答案要点：阮恒心里越来越害怕，越痛苦，所以又哭了。他
不想影响给小女孩输血，所以又一次试图用手掩盖他的痛苦。
)

(板：更害怕、又掩饰)

5、重点句4

(1)出示课件4

接着，他那不时的啜泣变成持续不断的低声哭泣。他眼睛紧



闭着，用牙咬着自己的小拳头，想竭力制止抽泣。

（2）哪个组要汇报？

(问题：他那不时的啜泣为什么变成持续不断的低声哭泣？为
什么用牙咬着自己的小拳头？)

（答案要点：阮恒心里更害怕，更痛苦，所以总是不停地哭，
但是他仍然在想救小女孩，所以竭力制止抽泣，掩饰自己的
害怕。）

(板：非常害怕、竭力掩饰)

7、感情朗读。

(1)出示课件5

请同学们看屏幕，仔细观察小男孩的神情、动作，想象他可
能在想些什么，然后把这几个重点句有感情地读一读。

(2)谁来读给大家听，把自己认为读得最好地方读出来。

五、人物评价

阮恒在献血的过程有过害怕，甚至是非常害怕，你认为他可
爱吗？说说你们的看法。

六、布置作业

回去把课文读熟，也可以把课文中的故事讲给爸爸妈妈听。

内容要点：

思考·练习第3题和第1题。练习概括课文的主要内容。有感
情朗读课文。指导写字。



基本教法：

理解课文用引导想象法；概括主要内容用连接问题答案法；
写字指导用重点部位指导法。

她是我的朋友教案设计篇五

《她是我的朋友》教案

教学设计：

目前的小学语文课堂教学究竟是怎样的？它到底应有哪些其
本的特征？它怎样体现时代的明显标记？“洋思”经验给我
们的课堂教学带来了哪些有益的启示？怎样有效地实施主体
教育、创新教育？这些都是我们所迫切探究的事。笔者在这
方面也不断进行了苦苦探索。现通过一篇完整课时的教案设
计和它的赋诸实施，来试图提出个人的一点不成熟的看法。

一、遵循先学后教原则，给足学习时间，调动主体自主发展
学习课文前，重视对学生预习情况的检查，以如“你觉得课
文中哪些地方最感人”等探究、询问式的提问引发学生对课
文内容的思考。在学习过程中，始终坚持让学生带着问题去
独立思考，给足思考的时间，绝不走过场，搭“花架”。充
分鼓励学生该画的在书上画下来，该写的在纸上写下来，该
说的自己要主动地说出来。

二、展现学习“心理历程”，追求自主发展，着眼学生终身
学习学习过程，从某种意义上讲，是学习主体的自我感悟、
选择、重建、组合、交融、评价、小结的历程。在这一历程
中，学习者知识得到不断地积累，能力有了不断地增强，久
而久之，才能够形成综合素质。教学过程中，我突出：引导
学生自主选择适合自我个性特点的学习方式，如让学生使用
自已喜欢的符号在书上作出标记，便体现了这一思想。通过
集体的智慧，帮助小结、点出有关受益终身的学习方式。如



在归纳主要内容时，相机点出运用了连段意的方法。让学生
熟练使用好工具书，这是一项很重要的能力，也是一项必备
的基本功，在教学中抓住“迫”一字字义的理解，培养了学
生选择字义的能力。

三、开展互助合作学习，激活参与热情，提高课堂学习效率
课堂教学过程，是若干个充满生命和活力的个体共同协作、
相互提升和影响的过程。充分发挥每一个体学习的积极性，
让每一个体都主动参与，这是促使主体主动地最大可能地发
展的.有力保证，更能有效地提高学习效率。教学主要通过个
人自学、小组讨论、集体交流的形式来展开，让每一个体广
泛地发表自己的见解和主张，大胆地交流不同观点和看法，
允许有争论，允许有疑意。

四、调动多种感觉器官，活跃表象储备，开发学生创造潜能
教学中通过听录音、圈画写、动手查、看画面、感情读，相
机说等多种有效途径，调动了学生的感官，完全解放了学生
的眼、耳、手、脑，同时大大丰富了学生的表象源。还学生
一个可以自由驰骋的天地，让学生的思想插上了想象的翅膀
在这里得到了实现。灵感的再现，思维火花的频频燃起，体
现了生命的延续和创新。

第一课时

教学目标：1、初读课文，读准字音，读通课文。2、给课文
分段，归纳段意，概括主要内容。3、讲读课文第一部分。

教学过程：

一、揭题、审题

1、通过预习课文，你知道课题中的“她”指的是谁？“我”
又指的是谁？指点“恒”的读音。他们之间发生了一件什么
事呢？2、通过预习课文我们还知道课题“她就是我的朋友”



这句话就是阮恒要救小姑娘的原因。3、示标。

二、初步感知课文

2、这篇课文非常的感人，下面首先请同学们听录音，想想看：
a、播音员阿姨是怎样的读的？你能像她那样读吗？你能达到
读准字音，读通课文的目的吗？b、想想阮恒献血的经过是哪几
个自然段写的？画出描写他献血时的神情、动作的句子，用
波浪线作标记。c、你觉得课文中哪些地方最感人？用你喜欢的
记号标出。

3、交流：a、你觉得课文中哪些地方最感人？请读一读，再说
说你觉得它为什么感人。b、课文中5－－11自然段讲的是阮恒
献血的经过。请你读出描写他献血时神态、动作的语句。c、分
别指名读读1----4自然段、12----14自然段。注意读准字音，
读通课文。d、出示课文中的生字新词。休克输血迫在眉睫阮恒
草垫擦拭抽泣捂住呜咽竭力e、分小组读课文。

4、这篇课文是写事的文章，可以按事情发展的顺序给这篇课
文分段。请在草稿纸上写出来。

5、请运用连接段意的方法归纳主要内容。

6、朗读课文。

三、讲读课文第一部分

1、指名读课文，思考：阮恒是在怎样的情况下输血的？请用
三角标出关键的词语。并画出有关的重点句。

2、出示：a、经过查看，他们确认这个小姑娘伤得最严重，如
果不立刻抢救，就会因为休克和流血过多而死去。b、输血迫在
眉睫。医生和护士都不具有她的血型。c、一位女医生告诉这几



个孤儿，如果他们不能补足这个小姑娘失去的血，她一定会
死去，问是否有人愿意献血。

3、交流：a、“迫”的部首是{}，再查{}几画，用用音序查字法
应查音序{}，在字典中的解释有：a逼迫；b急促；c接近“迫在
眉睫”中的“迫”的意思应为{}。b、用“如果.......
就.........说话。c、小姑娘的急需输血的这种情况还可用哪
些成语来形容呢？d、指导朗读。

4、小结：a、结标。b、提示下节课的内容。阮恒正是在这样的
紧要关头挺身而出，主动献血的。他是怎样献血的呢？阮恒
具有怎样的品质？这正是我们下一节课要研究的内容。

四、作业熟读课文。

第二课时

教学目标：1、讲读课文第二部分，抓住阮恒献血时的神态、
动作的描写，来体会他当时的心情。2、讲读课文第三部分，
了解阮恒献血的原因，体会他的高尚的品质。3、对照课文插
图，想象说话。4、有感情地朗读。

教学过程：

一、复习：

二、讲读课文第二部分：

1、默读课文，思考：a、一阵沉默之后，阮恒是怎样举起小手
的？请划出有关的动词。想想通过这些词说明了什么？b、课文
从哪一小节开始真正写阮恒献血的？他开时表现怎样？划出
有关的语句。c、献血时，阮恒为什么不停地哭？请找出这样的
句子，用三角划出表示“哭”的意思的词。



2、以四人一小组进行交流。

3、全班交流：a、出示：一

她是我的朋友教案设计篇六

教学目标：

知识与技能：

1、 教学课文5-12自然段，使学生进一步理解课文主要内容，

2、 通过某些语句的分析和理解，体会阮恒无私奉献的品格，
他是我的朋友。

3、 有感情地朗读课文。

情感态度与价值观：引导学生从小男孩为了挽救同伴垂危的
生命，毅然献出自己鲜血的动人故事中，学习他无私奉献的
品格。

教学重点、难点：体会描写阮恒献血时的动作、表情的语句，
了解他当时的复杂心情。继续练习抓住课文的主要内容。

教学过程：

一、创设情境导入

1、同学们，昨天我们初步地预习了课文内容，了解了故事发
生的起因，现在，让我们借助画面，再回到那令人惊心动魄
的场景之中。

（录像）话外音解说： 战争爆发了，战斗非常激烈，几架战
机呼啸着，盘旋着，投下了几颗炸弹。到处硝烟滚滚，弹片



纷飞。其中有几颗炸弹落到了孤儿院，我们仿佛可以听见从
里面传过来的几声惨叫，医生和护士连忙奔向现场。其中一
个小女孩受了伤，浑身是血。医生说，如果不及时给他输血，
他就会因为休克和流血过多而死去。

2、(过渡)师：情况万分紧急、输血迫在眉睫，在这紧要关头
又发生了什么事呢？谁能用自己的话说一说？（引导学生说
出文章的主要内容:为了救护重伤的同伴，阮恒毅然献出了自
己的鲜血，挽救了同伴的生命。）

二、披情入文

1、 师：读了这篇课文，你最大的感受是什么？（生：感动）

2、 师：你能说说为什么使你感动吗？（阮恒那种无私奉献
的精神使我感动。）

3、 师：现在同学们一起回忆回忆在你所学过的作品中有没
有类似的无私奉献的或朋友间互相关爱的这种情况？（意图：
唤醒同学们课内外知识间的联系，小学六年级语文教案《他
是我的朋友》。）

4、 师：现在同学们再想一想在你身边发生过类似的事情没
有？（生思考回答。）

5、 师：看来我们身边也发生了不少助人为乐的或是无私奉
献的事情。真应了那首歌中所唱到的“只要人人都献出一点
爱，世界将变成美好的人间。”那好，现在，就让我们引吭
高歌，共同唱一下这首歌的高潮部分，好不好？（配乐。师
生同唱：只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间）

(过渡)师：同学们，刚才，我们受到了阮恒伟大人格的熏陶，
心情都很激动，下面就让我们带着这种激动的心情把课文再
读一遍好不好。（生:好。）



三、精读第二部分 （5-11自然段）

1、 师：打开课文，找出描写阮恒输血时的部分，大声响亮
地把它读一读。（生读）。读完的同学安静地想一想：你读
的时候有没有发现问题？如果有的话用笔在旁边打上一个问
号或者简单地注明为什么等疑问词。（生思考、动笔、）

2、 师：发现问题的同学请举手。（生举手）没关系，再默
读或轻声读课文，自己动脑筋想一想，试着解决它！（生自
学）。

3、 师：有没有自己解决不了的问题？请举手。（生举手）

4、 师:没关系，我们还可以在小组里面交流，谁来说说你读
懂了什么或者哪个问题请大家给你帮助。（生举手）

假设一：“为什么用酒精擦试？”

师：这是一个医学常识，谁来告诉他？

生：酒精可以用来消毒。我们平时打针时也要消毒一下，伤
口不会感染。

师：你真是个小傅士，懂得的知识真多，（对原生）现在明
白了吗？

假设二：为什么很快地躺在草垫上？

师：谁能回答这个问题？

生1：因为小姑娘急需输血，如果不马上输，她就会死去。

师：现在你明白吗？把这句话读一读。

假设三：输血过程中，阮恒为什么一动不动，一句话也不说？



师：（启发）：读书百遍，其义自现，同学们可以再把上下
文读一读。

假设四：“啜泣”是什么意思：（为什么啜泣？）

生1：“啜泣”是，抽抽嗒嗒地哭，

师：书上还用什么词写他的哭呢？

生2：“呜咽、哭泣、抽泣”（师板书：啜泣、呜咽、哭泣、
抽泣）（可解释：这些词都表示哭，它们意思是相近的，但
为了避免重复，所以用不同的词来表示，可见我们祖国的语
言文字多么丰富呀！）

生1：伤心，因为他以为自己快死了。（有可能）

生2：他心里非常痛苦。 （师板书：痛苦）

师：他为什么而痛苦呢？

生2：因为他担心自己输了血会死

师：所以他很痛苦。说得非常好，

假设五：“为什么捂住脸？”（或掩盖痛苦，或制止哭泣）
（你真是个受动脑筋的孩子）

师：谁来帮帮他？

生1：怕人家看到会笑话（有道理）

生2：怕医生知道了不让他输血给小女姑娘了。

师：噢，他捂住脸是为了掩盖什么？（生：他的痛苦）



师：书上还有哪些词也是写他掩盖痛苦的？

生：捂住、掩盖、制止

师：看到阮恒这么痛苦，医生怎么做？

生：劝，安慰他。

师：医生怎么安慰阮恒？假如你是医生，你会说什么？（提
示：际恒就站你面前）

生1：阮恒，你放心吧，输了血你不会死，（说到他心里面去
了）

生2：阮恒，勇敢些、坚强些，他会没事，小姑娘也会好的
（多善解人意的一句话呀！）

师：听了你们的安慰，阮恒心里会怎样？

生：高兴、轻松、不害怕、平静（板书：平静）

4、小结：刚才我们学习的这部分是写描写阮恒输血时的部分，
通过他的动作、神态，我们可以体会到他由开始的紧张、矛
盾，变成后来越来越深的痛苦，最后又恢复平静这样的心情。
我们把这部分连起来，有感情地读一读。（指名读）

1、师：自由读，用简练一两句话说说这段讲什么。

生：阮恒说他献血的原因是因为“他是我的朋友”。

师：这也是文章的题目。 同学们，假如你是阮恒，遇到了相
同的情况，你会这样做吗？生答略。（使学生明白这就是一
种无私奉献的精神。）指名读后三段，深入体会阮恒无私奉
献的精神。



她是我的朋友教案设计篇七

师：同学们，昨天我们已经学习了课文的1――4自然段，了
解了故事发生的起因，现在，让我们借助画面，再回到那令
人惊心动魄的场景之中。（放录相）

生：医院的医生带着医药用品来到了那所孤儿院。但是，医
生和护士们都没有具备这个小姑娘的血型。其中有一个叫阮
恒的小男孩儿，他献出自身的鲜血，救了那个小姑娘。

师：大家说，他说的对不对？（对。）

师：那么，阮怛在输血的过程中，到底是怎样想的呢？这就
是这节课，我们要重点研究的问题。下面，请同学们打开书。
自由地朗读一下课文的５——11自然段。重点体会一下文中
描写阮恒神情动作的语句，看看你有什么发现。开始。

第二版块：质疑

师：课文读完了，你最想知道什么？把你刚才读书的疑问提
出来。

师：嗯，非常好。（大屏幕出示问题，）谁还有疑问？

生：她为什么还要献血给这位小姑娘？

师：为什么掩盖自身的——痛苦（生接）。

生：我的问题是：阮恒不是很害怕吗，他为什么还要为那个
小女孩儿献血？

师：为什么献血？请坐。

生：他的手为什么哆嗦地举起来，然后又放下去，最后又举



起来。

生：阮恒不是因为针刺疼了他，那他为什么要哭？

师：为什么哭？

生：阮恒为什么在抽血过程中一动不动，一句话也不说？

师：请坐。

师：还是为什么献血。请同学们注意不要提重复的问题。

师：为什么用这句话当课文的题目？提得真好。

生：为什么最后没有说，她的病好了没好？

师：最后没有说小姑娘到底是好没好，是不是，待会儿给你
答案，好吗？谁还有问题？

生：为什么阮恒由一开始的抽泣，变成了呜咽，又变成了哭
泣？

师：为什么哭？还有问题吗？

生：我的问题是针对9和10自然段的。为什么阮恒要制止哭泣？

生：我的问题是：为什么医生一抚慰阮恒，他就不哭了？

师：你想知道医生是怎样抚慰阮恒的，是不是？

生：阮恒一开始想到自身会死，为什么还要给这个小女孩儿
献血？

师：好像还是为什么给小姑娘献血，是不是？这个问题刚才
是不是提过了。（提过了）



生：文章写的是输血的过程，为什么文章的题目用《她是我
的朋友》不叫输血？

师：还是刚才提过的第八个问题，大家看是不是。为什么用
阮怛的话当题目，他为什么不用其它的题目，是不是？（是）
待会儿咱们一快儿来解决，好不好。（好。）

生：阮恒在说“她是我的朋友的时候”他心里想的是什么？

师：阮恒在说这句话的时候，当时是怎样想的，提得真好。
还有问题吗？

师：好了。同学们提了这么多的问题，看来大家都认真考虑
了，真是不错。其实呢，答案就在我们的书中，我们无妨把
课文再用心地读一读。或许，你就能从书中找到答案，好吗？
（生读书）

师：谁来说说，你读懂了哪个问题？

生：我读懂了他为什么举起手，又放下去，然后又举起来。

师：为什么？

生：因为一开始他可能很害怕，后来他又想到小女孩儿
是“我”的朋友，“我”应该协助他。所以他就又举起了手。

师：说得不错。谁能再说说：为什么举起来，又放下去，然
后又举起来？

生：我认为一开始他认为应该救小姑娘，但是他又怕自身死
了，于是他就把手放了下去。但是他又想：我还是应该帮帮
她，所以他又把手举起来。

师：嗯，非常好。你再说说。（指另一名同学）



生：我认为阮恒心想：她是我的朋友，我应该救救她才行啊。
但是他又想，（师插话：所以他就举起了手，对不对？生：
所以他就举起了手。）但是他又想：我一次也没输过液，可
能会疼，假如死了怎么办呀？结果他就把手放了下去。但是
他还是想救救他的朋友，所以他又把手举了起来。

生：我觉得他有一些紧张，有点犹豫。

生：我认为阮恒当时的心情非常的矛盾：是救救我的朋友啊，
还是不救我的朋友。

师：非常的矛盾，是不是。（板书：矛盾）

师：好，刚才我们通过阮恒的动作体会出了他当时的紧张、
犹豫、矛盾的心情，我们能不能带着自身体会到的感情读一
下这句话呢？（生自由读，然后指名读。）

师：（指名一同学读后）她读得怎么样？（生：好。）哪个
地方处置得好？

生：她把哆嗦读得非常重。能体会出他当时的心情非常地紧
张、犹豫、矛盾。

师：假如让你读，你准备怎样读？

生：我也会把哆嗦读得重一些，然后又也要读得重一些。

师：谁再说说：假如让你读，你准备怎样读？

生：假如让我读，我会把“一阵缄默之后”读得轻一
些，“哆嗦”读得重一些，“然后又”读得重一些。

师：好，谁再说说你的想法？

生1：我准备把“哆嗦”“忽然”“然后”这三个词读得重一



些。

生2：假如让我读的话，我会把“一阵缄默之后后面”停顿一
下。“哆嗦”读得重一些，“忽然，然后”这两个词语读得
轻一点，停顿一下，“又”读得重一些。

生：目的是把阮恒的紧张、犹豫、矛盾的心情体现出来。

她是我的朋友教案设计篇八

教学目标：

知识与技能：

1、教学课文5-12自然段，使学生进一步理解课文主要内容，

2、通过某些语句的分析和理解，体会阮恒无私奉献的品格，
他是我的朋友。

3、有感情地朗读课文。

情感态度与价值观：引导学生从小男孩为了挽救同伴垂危的
生命，毅然献出自己鲜血的动人故事中，学习他无私奉献的
品格。

教学重点、难点：体会描写阮恒献血时的动作、表情的语句，
了解他当时的复杂心情。继续练习抓住课文的主要内容。

教学过程：

一、创设情境导入

1、同学们，昨天我们初步地预习了课文内容，了解了故事发
生的起因，现在，让我们借助画面，再回到那令人惊心动魄



的场景之中。

（录像）话外音解说：战争爆发了，战斗非常激烈，几架战
机呼啸着，盘旋着，投下了几颗炸弹。到处硝烟滚滚，弹片
纷飞。其中有几颗炸弹落到了孤儿院，我们仿佛可以听见从
里面传过来的几声惨叫，医生和护士连忙奔向现场。其中一
个小女孩受了伤，浑身是血。医生说，如果不及时给他输血，
他就会因为休克和流血过多而死去。

2、(过渡)师：情况万分紧急、输血迫在眉睫，在这紧要关头
又发生了什么事呢？谁能用自己的话说一说？（引导学生说
出文章的主要内容:为了救护重伤的同伴，阮恒毅然献出了自
己的鲜血，挽救了同伴的生命。）

二、披情入文

1、师：读了这篇课文，你最大的感受是什么？（生：感动）

2、师：你能说说为什么使你感动吗？（阮恒那种无私奉献的
精神使我感动。）

3、师：现在同学们一起回忆回忆在你所学过的作品中有没有
类似的无私奉献的或朋友间互相关爱的这种情况？（意图：
唤醒同学们课内外知识间的联系，小学六年级语文教案《他
是我的朋友》。）

4、师：现在同学们再想一想在你身边发生过类似的事情没有？
（生思考回答。）

5、师：看来我们身边也发生了不少助人为乐的或是无私奉献
的事情。真应了那首歌中所唱到的“只要人人都献出一点爱，
世界将变成美好的人间。”那好，现在，就让我们引吭高歌，
共同唱一下这首歌的高潮部分，好不好？（配乐。师生同唱：
只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间）



(过渡)师：同学们，刚才，我们受到了阮恒伟大人格的熏陶，
心情都很激动，下面就让我们带着这种激动的心情把课文再
读一遍好不好。（生:好。）

三、精读第二部分（5-11自然段）

1、师：打开课文，找出描写阮恒输血时的部分，大声响亮地
把它读一读。（生读）。读完的同学安静地想一想：你读的
时候有没有发现问题？如果有的话用笔在旁边打上一个问号
或者简单地注明为什么等疑问词。（生思考、动笔、）

2、师：发现问题的同学请举手。（生举手）没关系，再默读
或轻声读课文，自己动脑筋想一想，试着解决它！（生自
学）。

3、师：有没有自己解决不了的问题？请举手。（生举手）

4、师:没关系，我们还可以在小组里面交流，谁来说说你读
懂了什么或者哪个问题请大家给你帮助。（生举手）

假设一：“为什么用酒精擦试？”

师：这是一个医学常识，谁来告诉他？

生：酒精可以用来消毒。我们平时打针时也要消毒一下，伤
口不会感染。

师：你真是个小傅士，懂得的知识真多，（对原生）现在明
白了吗？

假设二：为什么很快地躺在草垫上？

师：谁能回答这个问题？

生1：因为小姑娘急需输血，如果不马上输，她就会死去。



师：现在你明白吗？把这句话读一读。

假设三：输血过程中，阮恒为什么一动不动，一句话也不说？

师：（启发）：读书百遍，其义自现，同学们可以再把上下
文读一读。

假设四：“啜泣”是什么意思：（为什么啜泣？）

生1：“啜泣”是，抽抽嗒嗒地哭，

师：书上还用什么词写他的哭呢？

生2：“呜咽、哭泣、抽泣”（师板书：啜泣、呜咽、哭泣、
抽泣）（可解释：这些词都表示哭，它们意思是相近的，但
为了避免重复，所以用不同的词来表示，可见我们祖国的语
言文字多么丰富呀！）

生1：伤心，因为他以为自己快死了。（有可能）

生2：他心里非常痛苦。（师板书：痛苦）

师：他为什么而痛苦呢？

生2：因为他担心自己输了血会死

师：所以他很痛苦。说得非常好，

假设五：“为什么捂住脸？”（或掩盖痛苦，或制止哭泣）
（你真是个受动脑筋的孩子）

师：谁来帮帮他？

生1：怕人家看到会笑话（有道理）



生2：怕医生知道了不让他输血给小女姑娘了。

师：噢，他捂住脸是为了掩盖什么？（生：他的痛苦）

师：书上还有哪些词也是写他掩盖痛苦的？

生：捂住、掩盖、制止

师：看到阮恒这么痛苦，医生怎么做？

生：劝，安慰他。

师：医生怎么安慰阮恒？假如你是医生，你会说什么？（提
示：际恒就站你面前）

生1：阮恒，你放心吧，输了血你不会死，（说到他心里面去
了）

生2：阮恒，勇敢些、坚强些，他会没事，小姑娘也会好的
（多善解人意的一句话呀！）

师：听了你们的安慰，阮恒心里会怎样？

生：高兴、轻松、不害怕、平静（板书：平静）

4、小结：刚才我们学习的这部分是写描写阮恒输血时的部分，
通过他的动作、神态，我们可以体会到他由开始的紧张、矛
盾，变成后来越来越深的痛苦，最后又恢复平静这样的心情。
我们把这部分连起来，有感情地读一读。（指名读）

1、师：自由读，用简练一两句话说说这段讲什么。

生：阮恒说他献血的原因是因为“他是我的朋友”。

师：这也是文章的题目。同学们，假如你是阮恒，遇到了相



同的情况，你会这样做吗？生答略。（使学生明白这就是一
种无私奉献的精神。）指名读后三段，深入体会阮恒无私奉
献的精神。


